



Abdulah Omar Nasif za Delo

Predsednik Svetovnega muslimanskega kongresa o Libiji, Izraelu in Saudovi Arabiji, ki da že stopa na pot sprememb

svet/4



Utrujen veteran še vedno izziva

Rablja čorba z uspehom v Tivoliju predstavila novo ploščo

kultura/10



Prvi kilometri

S-type z dizelskim motorjem

Domača predstavitev Fiatova prostorska ideja

Zaključek supertesta Volkswagen sharan 1.9 TDI (96 kW) trendline

na kolesih/19-23



Vreme

Spremenljivo do pretežno oblačno bo. Občasno bodo krajevne plohe in posamezne nevihte. Meja sneženja bo na okoli 1100 metrov nadmorske višine. Jutranje temperature bodo od 2 do 8, dnevne od 11 do 15 °C.



večerno

DELO

Ljubljana, sobota, 8. maja 2004 / leto XLVI / št. 106 / odgovorni urednik: Darijan Košir / cena: 170 SIT, 9 HRK

Natisnjenih 106.310 izvodov

☆☆☆☆☆



Opravičilo za politično preživetje – Ameriški obrambni minister Donald Rumsfeld (desno, v družbi načelnika skupnega poveljstva ameriške vojske generala Richarda Myersa med zaslusanjem v kongresu) je medtem že upošteval nasvete za politično preživetje in je izrazil najgloblje opravičilo iraškim žrtvam zlorab, ameriškega ljudstvu in kongresu, prevzel pa je tudi polno odgovornost za dejanja podrejenih.

Njegovo opravičevanje je prekinil vzklík nekoga z galerije: »Opustite Rumsfelda!«, še preden je minister lahko nehal poudarjati razlike med Američani, ki takšna dejanja razkrivajo in kaznujejo, in sovravniki svobode, za katere je to način življenja. Ameriški predsednik George Bush je izrazil razočaranje nad Rumsfeldom, a je hkrati zatrdil, da bo še naprej član njegovega kabineta. **R. P.**

Nadaljevanje izredne seje državnega zbora

Rojaki žrtve predvolilnega časa

Zavrnen predlog zakona o posebnih pravicah Slovencev, ki živijo v tujini

Ljubljana – Poslanci so 44. izredno sejo, sklicano na zahtevo opozicije, nadaljevali z razpravo o zakonu z uradnim imenom o odnosih Republike Slovenije s Slovenci, ki živijo zunaj njenih meja. Zakon so pripravili v parlamentarni komisiji za svetlo, ki jo vodi Franc Pukšič (SDS). Poslanci SDS in NSi ter tudi SLS so pozivali, naj se besedilo zakona v prvi obravnavi vendarle sprejme in pozneje popravi, če je z njim kaj narobe, vendar je večina (44:22) sklenila, da ga bo treba napisati na novo.

Direktorica urada za Slovence v tujini in po svetu Jadranka Šturm Kocjan je med najbolj spornimi točkami zakona našela predlagano določilo, da bo Slovenec brez državljanstva s statusom vstopal v državo brez vizumov in tudi pravila o bivanju tuje pri nas zanj ne bodo veljala, čeprav že zakon o tujcih Slovencev brez državljanstva daje posebne ugodnosti glede dolžine bivanja. Sploh je problematična določila, komu priznati ta posebni status, ki bi mu zakon prinesel posebne pravice. Še posebej je bilo sporno določilo, da je to tisti, ki je lojalen slovenski državljan, kar bi, tako pravi Šturm Kocjanova, bolj sodilo v izrazoslovje diktatorskih režimov kot v izrazoslovje demokratične države. Na pripombe, da bi svojo lojalnost lahko dokazali s tem, da bi zaprosili za slovensko državljanstvo, je Franc Pukšič odgovoril, da so Slovenci pač lojalni državljanji, kjer živijo, ker bi bili drugače stisnjeni v moralne in druge težave. Direktorica urada in poslanci drugih strank – ti Pukšiču zamerijo, da je obravnavo tako občutljive teme izsilil naprej v predvolilnem času – so opozarjali tudi na diskriminacijo, če bi veljalo določilo, da imajo ti ljudje pravico do nakupa nepremičnin in zemljišč, kajti za druge tuje velja, da je to mogoče le, če tako določajo meddržavne pogodbe. Podobno je tudi s predlogi, da bi imele osebe slovenskega rodu prednost pri šolanju, pri zaposlo-

Tema dneva

No pasaran!

Da sta vladna in opozicijska koalicija na nasprotnih okopih, je povsem normalno. Enako so za parlamentarno demokracijo dopustne tudi ostre besede, čeprav včasih na meji žaljivega in nekulturnega. Toda strankarski strategji so tokrat ubrali novo taktiko, ki je, vsaj zdi se tako, vendarle kaplja čez rob. Volivce namreč obravnava kot neumneže, ki ne znajo šteti do pet. Kaj drugega reči, kot da te ima nekdo za bedaka, če ti del izvoljenih predstavnikov ljudstva dva dni in precejšen del noči dopoveduje, da je trenutno najpomembnejši problem države omejitve časa za razprave poslancev. Da je tako rekoč konec demokracije, ker je večina v parlamentu, da bi se ubranila demagogije v prevelikih količinah, uporabila eno od možnosti, ki ji jih ponujajo poslovniška pravila. Še bolj se človek počuti bedasto, ko ti nedolžno zroč naravnost v oči zatrujejo, da ne gre za postani predvolilni golaž, ampak za usoden boj za čisto esenco demokracije in za čisto resen namen razkrinkati korupcijo in pranje denarja. Rešiti državo, torej.

Ja, seveda! Kakšna kriza? Kriza je zavladala v okrogli poslanski dvorani in v glavah treh mladeničev in mladenke iz verjetno Janševge podmladka, ki so včeraj v njegovo korist demonstrirali pred parlamentom. Simbolni prvak opozicije je pri nasprotnikih tokrat sicer naletel na odločni no pasaran in je očitno zato kar naravnost povedal, da mu sploh ni za kakšno sočasno političnih programov, ker je to brez pomena, saj nasprotna stran zmaguje na volitvah, ker že celo desetletje sedi na milijardah. Da torej tudi on hoče, ne samo svoj televizijski in radijski program, ampak tudi vsaj en svoj MobilTel. Do volivcev in njihove zdrave pameti ni nič bolj prizanesljiva niti druga, vladajoča stran, ko je z omenjenim bojnim geslom republikancev v španski državljanski vojni na ustih zavrčala vsako misel o morebitnih nečednostih v lastnih vrstah in hkrati tudi vsako idejo drugih, da bi kazalo kakšno reč v tej državi urediti kako drugače. Zloraba notranjih državnih informacij, ki naj bi, če že ne prinesle bogastva, »klijentom« omogočale zelo spodobno življenje brez večjega truda in sumljivi post v slogu roka roko umije? Kje pa, pri nas je vse čisto in smo vsi pošten! Urediti odnos države do Slovencev zunaj njenih meja? Seveda, ampak samo, če bomo mi in ne oni drugi pobrali lovorike! Storit še kaj za kakšno delovno mesto na podeželju več? Ah, to je demagogija! In tako naprej. Dva dni. Dovolj, da si človek reče: »No pasaran.«

Jože Poglajen

Ultramaraton



Jutri NEDELO

Romana Dobnikar Šeruga
Nauk nagih ritk

Alenka Žavbi
Velja tudi za tek: počasi se daleč pride!

Po zlorabah v vojaških zaporih v Iraku

Amerika v defenzivi

Bush izrekel prvo predsedniško opravičilo, Rumsfeldu se daje stolček – Demokrati zahtevajo preiskavo Pentagona, obveščevalcev in civilistov v službi administracije

New York – Sovražnik ZDA številka 1, Osama bin Laden, za katerim je razpisana denarna nagrada 50 milijonov dolarjev, je v četrtek objavil zvočni posnetek, s katerim ponuja nagrade za glave tujcev v Iraku, s Paulom Bremerjem na čelu, za nameček pa po deset kilogramov zlata za umor generalnega sekretarja OZN Kofija Ana in njegovega iraškega odposlanca Lahdarja Brahimija.

Od našega sodelavca

Medtem v ZDA presenetljivo močno odmeva škandal zaradi ponizevanja iraških vojnih ujetnikov. George Bush je izrekel doslej prvo predsedniško opravičilo, v petek pa se je pred kongresom podobno ponižal celo njegov Donald Rumsfeld, ki se mu položaj sekretarja za obrambo nevarno maje.

Od kar je televizija CBS prejšnji teden objavila fotografije zlorab iraških ujetnikov v zloglasnem zaporu Abu Graib, kjer je podobne zločine izvajal režim Sadama Husaina, je bilo na začetku prej pričakovati poplavno kritik na račun prinašalca slabih novic kakor pa za sedanjo admi-

nistracijo doslej nepojmljivo opravičilo.

Bela hiša je sprožila program za gašenje požara in Busha so v sredo poslali na pogovor z dvema televizijama v arabskem jeziku – ameriško Al Huro in arabsko Al Arabijo. Opravičilo se je sprva izognil, a ga je bil prisiljen izreči v četrtek po srečanju z jordanskim kraljem Abdulahom, kateremu je celo obljubil bolj uravnotečeno politiko do Bližnjega vzhoda.

Kljub temu je spravlil v zadreg konservativne komentatorje, ki se nerodno presedajo med klavrnimi poskusi opravičevanja zlorab. Radijska ikona ameriške dešnice Rush Limbaugh je zlorabe in mučenja primerjal z navadnim skupinskim izživljanjem nad novinci v ameriških srednjih šolah.

Kdo bo naslednik Zdenke Cerar

Vsaj dva za prvega tožilca

Vlasta Nussdorfer in Hinko Jenull se bosta zagotovo potegovala za mesto generalnega državnega tožilca – Razpis se bo izteklet v ponedeljek opolnoči

Ljubljana – Vodja oddelka za mladoletniško, družinsko in spolno kriminaliteto ljubljanskega okrožnega tožilstva in predsednica slovenskega društva državnih tožilcev, višja državna tožilca Vlasta Nussdorfer in vrhovni državni tožilec Hinko Jenull se bosta zagotovo potegovala za mesto generalnega državnega tožilca. Rok za prijavo bo sicer potekel v ponedeljek opolnoči, v javnosti pa kroži še nekaj imen morebitnih kandidatov za prvega tožilca v državi s šestletnim mandatom.

Mesto generalnega državnega tožilca je ostalo prazno po predčasnem odhodu nekdanje generalne državne tožilke Zdenke Cerar, ki je 20. aprila prevzela funkcijo pravosodne ministrice. V skladu z zakonom je pravosodno ministrstvo tri dni kasneje objavilo razpis za to mesto in določilo petnajstdnevni rok za prijavo.

Med prvimi resnimi kandidati za to mesto se je omenjal sedanji v. d. generalnega državnega tožilca in vodja oddelka za gospodarsko kriminaliteto vrhovni državni tožilec Franc Mazi, ki pa je

pa se, kot nam je pojasnila, še ni dokončno odločila.

V ožjem krogu kandidatov je baje tudi vodja civilnega oddelka, vrhovni državni tožilec Silvij Sinkovec, ki pa nam je včeraj povedal, da se ne bo prijavil, saj ga ta položaj ne zanima. Tudi vrhovni državni tožilec Andrej Polak ne bo kandidiral, vodja revizijskega oddelka, vrhovni državni tožilec Mirko Vrtačnik pa nam svoje morebitne kandidature ni hotel niti potrditi niti zanikati.

Na dokončni odgovor, kdo vse se bo poleg Nussdorferje in Jenulla potegoval za mesto generalnega državnega tožilca, bo tako treba počakati do začetka prihodnjega tedna, saj je, kot je dejal državni sekretar Karl Erjavec, že navada, da dobijo prijave tik pred iztekom roka.

O prvem tožilcu v državi odloča na predlog vlade državni zbor. V nasprotju z imenovanjem predsednika vrhovnega sodišča v po-

stopku imenovanja generalnega državnega tožilca tožilski organi nimajo nobene vloge, saj se glede kandidatov ne opredeljuje niti državnotožilski svet, tako kot se sicer do kandidatov za prvega sodnika v državi opredeljuje sodni svet in občna seja vrhovnega sodišča. O generalnem državnem tožilcu poslanci odločajo z javnim glasovanjem, za izvolitev pa kandidat potrebuje večino glasov prisotnih poslancev. **Majda Vukelič**

Robi Poredoš, dopisnik STA

BenQ Enjoyment Matters BenQ.com

INTERALTA PVEC okna in vrata

NOVA OKNA

Astra je klasična, cena pa fantastična! Astra Classic II je za 2.363.000 tolarjev